

VOCEA ADEVĂRULUI

Organ independent al intereselor generale

Redacția și Administrația
La tipografia Sava Donceff—Tulcea

== Apare în fiecare Joi, la orele 5 seara ==
Proprietar-director, D. GHION

ABONAMENTE: Un an întreg
Inserții și Reclame după învoială

Farsori și ipocriți

Cețățenii își reamintesc de sigur campania sgomotoasă dusă de conservatori — în opoziție fiind — pentru eficientarea trailului. Faimoasa lor organizație specială, care ținea întruniri cu conferințe pentru eficientarea trailului, își întinseșe firele în mai multe orașe din țară, ducând ca niște apostoli cuvântul marelui preot: vom eficienta trailul, dacă vom veni la putere.

— Și au venit! Primul lor lucru ce s-au grăbit să-l facă, a fost desființarea organizației pentru eficientarea trailului.

Desigur că această desființare nu însemna că numai faptul venirea la putere a d-lui Carp, a și adus eficientarea trailului. Însemna însă ipocrizie, dovedea că de farsori necinstiți erau aceia cari pretindeau ca luptă pentru interesul general.

Dar oricum, să vedem ce a făcut marele preot, ce a făcut guvernul conservator pentru eficientarea trailului.

În primul rînd, cum stăm cu bugetul Statului? Avem un buget umflat cu cheltuieli absurde și inutile: avem un buget care a îngreunat cu noi taxe toamăi clasa cea mai nevoiașă. Și această sporire bugetară a fost făcută fără nici un folos, afară doar pentru folosința unor favoriti ai regimului, cari au intrat în legiuinea funcționarilor fără lucru.

Și dacă trecem acum la legiuirile economice ale guvernării conservatoare, constatăm aceiași deconsiderare față de nevoile mulțimei.

Intr'adevăr, care e legiuirea care, în mod efectiv, s'a fi adus vreo ușurare a trailului?

Desidem să ni se citeze una singură!

Desidem să ni se spună că trailul s'a eficientat macear cu o centumă pe săptămîna. Din potrivă, nici odată n'a fost atît de scump ca în actuala guvernare.

Să nu se creadă că facem fraze de opoziție. Priviți în localitate: luată-s'a vreo măsură pentru eficientarea trailului? Nici una, dar absolut nici una!

Cuțitorii vor găsi în corpul ziarului, cum însuși primarul orașului nostru a contribuit la cea mai mare scumpire a lemnelor. De asemenea în ultimul timp aflăm ca pînă și taxa ce plăteau cinematografele către comună, a fost dublată: din 5 lei ești se plătea pînă acum, cinematografele au fost avizate că în viitor vor trebui să plătească o taxă de 10 lei pe seară, fapt, care dacă se

CARTE POSTALĂ
D-lui Dr. I. Bizamoc
Loco

Stimate Doctore,

Am văzut cu multă plăcere că imediat ce ai fost înoculat cu serul celtic românesc, după ce ai suferit atîtia ani de Noma politică, te-ai grăbit să ceri înscrierea în partidul conservator din localitate, unde și se rezerva chiar un loc de frunte.

Ţi aprob în totul pînă la fund. Ca rechin locuitor al acestei provincii, carel ești și observat de mult mulțimii unor membri ai actualului partid de guvernământ, cari suferă în cel mai înalt grad de anemismadevratului sentiment patriotic. Sînt convins că ți-ai pus în gând, prin înscrierea în acest partid, să contribuiești la timpul oportun căruia mai poartă salvarea pentru înaintarea patrieișilor de mîndria îngheterii fondurilor statului, bună care se transmite prin contagiune de la liberali la conservatori și viceversa.

Dacă această țară și velerile, mergi cu curaj, doctore, și nu crezi de a prezenta cel mai tare sperie, care dacă se fi ardat pentru pacienți, nu te ardeți tu și pentru noi, cetățenii acestui județ. În siguranță, să nu te dai înșel de a întrecușă cîtur un nou ser (GOGAN) pe acelor bugetari, cari un redus la schela numelui flămărează de tuberculii tîu județ.

Tranșele, stimate doctore, considerăți și concursul nostru.

GRIVA.

va realiza, poate determina pe antreprenorii acestor spectacole să le încheie.

Ni se va obiecta poate că nu o nidei o legatură între scumpirea trailului și cinematografo?

E tare posibil că analfabetul nostru primar să aibă nevoie numai de mîncare: mulțimea însă, pe lîngă hrana zilnică, mai are nevoie și de hrana sufletescă.

Desidem să ni se arste un singur oraș din țara românească care percepe cinematografolele o taxă mai mare ca 5 lei.

Dupa cît știm noi, aceste spectacole fiind intuitive, multe din ele sînt subvenționate de comună: aceasta însă nu la noi, ci aiurea.

Deci, repetăm: nici odată trailul n'a fost atît de scump ca astăzi, și adăogăm că la această scumpire au contribuit cu mult farsorii și ipocriții ce astăzi ne guvernează.

PALAVRE DOBROGENE

Don Quichotte Crăcănușă

Colaboratorul nostru Griva, vorbind în numărul trecut al acestui ziar despre progresul orașului Tulcea, a omis, se vede, ca să remarce și faptul că pe lîngă celelalte progrese ce le-am făcut, avem și un Don Quichotte de prima forță aici în orașul cu trei statui. Regretînd acea scăpare din vedere, o relevăm sub această rubrică, pentru ca publicul tulcean să fie complet informat asupra progresului nostru sub toate raporturile.

Printr-o împrejurare independentă de voința noastră, ne-am convins zilele trecute că intr'adevăr avem și un Don Quichotte în carne și oase aici în Tulcea, și iată cum:

Mai acum cîteva timp, vreo două săptămîni îmi pare, — cîci porci, doi viței și un măgar, au luat laudabila inițiativă de a se plimba per pedes apostolorum pe la marginea orașului. Ar fi ca sădăsit ei să dea o raită și prin mijlocul Tulcei, dar, din lipsa de mijloace materiale, nebînd nici unul în eurentul modei, s'au mulțumit a se plimba doar pe la periferie, cu altt mai mult, cu cît și accesul liber le era mai garantat prin partea localii.

Mergînd ei așa liniștiți, se antrenaseră într-o discuție asupra actualei organizații sociale și fiecare dovedea cu argumente adîncitoare tirania omenească, fie pentru a-și satisface necesitățile stomacale sacrificînd puțni, fie pentru a supune la grele munci, împovărînd pe alții.

Vițelii se plîngeau de soarta care îi astepăta în curînd, cu ocazia ogreii din consumație a carnei de miel, oșii, pui, etc., urmînd de drept, ca și cînd ar fi prevăzut în v'rîm program de partid — să se înceapă căsăpirea fără inițiativă a semenilor lor.

Măgarul se revoltase pînă în vîrfurile urechilor că aci în Dobrogea nu se cunoștea încă povestea celor două cadine turcești, cari înlîinindu-se în țîră, una ar fi declarat celeilalte că a venit să-și cumpere un măgar pentru necesitățile gospodăriei, iar cea de a doua a sfîrșit-o că este mai practic să-și ia un bărbat, care satisfacă cu mai mult succes toate, dar absolut toate, capriciile unei femei.

Porcii, mai puțin revoltați, se plîngeau și ei de cruzimea raselor omenești — în special cea nealtoiță — care aproape trei sferturi din ar sacrifică speciea guțăitorilor și o devorează pînă în cele mai mici osicuire pentru pitite. Se mîngăiau însă cu un lucru: la una urmelor, vorba parabolii: „Din pămînt a eșit, în pămînt a intrat” și pe ei îi mîncea omul, dar și ei caușă cu multă aviditate a mîncea tot bunul din oală.

Discuții ei astfel, se trezesc că au ajuns în fața unui loc viran, pe care era cultivată o mare cantitate de iarbă verde și brîndă coaptă.

Calătorii noștri, cărora li se făceau foame în urma cursii fără automobil, au propus liniștiți la acest birt economic întîrețun de A-to-Puteraicul, și, ca o lăcomie care ar fi făcut poșă celui mai mare doșman al regimului vegetal, au început să devoreze cultura pomenită, — neputînd băna că proprietarul lucrului era un membru al societății pentru înlocuirea regimului vegetal, și că își conserva cultura de pe loc ca o provizie de iarnă.

La vederea moșafîrilor neașteptate, Don Quichotte-ul nostru — cîci el era proprietarul — ignorasă de a face somnile legale de retragere — deși în vremea lui a fost oșac cu serpi de ar pe manșeta tunicii, — și fără de a sta la îndurîri, ce citeva gloante de războia culcă la pămînt pe inofensivii adversari.

Porcii și vițelii se xico că au tot îngropăți în noul cimitir anume construit de primarul nostru, dar Măgarul,

care făcea serviciul de saca a curtea stăui om, a fost pretins de judecată.

Nu putem anticipa ce va de judecată, dar noi opinăm ca, înculpata Don Quichotte n'a în măsura de a restitui în orig. Măgarul proprietarului, să facă un sur serviciu aceluia care, cu urechile lungi și o răbdare fără margini, a turnizat atîția ani de zile apa necesară la casa omului.

Bucur Vasilie

Cine scumpește lemnele!

Este în deosebi cunoscut, faptul că de un an încoace, lemnele de foc au ajuns nemai pomenit de scumpe în localitate. La această scumpire a lemnelor, a contribuit în primul rînd părintele orașului nostru, primarul Ștefan Borș, antreprenor din naștere — plîngător de obicei.

Dar, să arătăm faptele:

Veteranilor din satele vecine cu pădurea Teția Valca Celic, statul le-a permis să-și tae lemne pentru casă.

Dupa ce veteranii și-au ales și tăiat lemne din sus zisa pădure, statul a hotărit că pădurea să se tae sistematic, spre a crește în locu-i o pădure frumoasă și bună. Tăierea să o facă țaranii din vecinătate, luînd două părți statul și una țaranii, plus crîngile și buturugii.

Cele două părți covenite statului, s'a hotărit să fie vindute autoritațiilor din județ și oraș, cu prețul de 14 lei decasteru, iar restul, să fie vindut oamenilor cari se ocupa cu negoțul lemnelor, cu același preț.

În consecință, oamenii din citeva sate s'au și apucat de tăiat pădurea, dar după cîteva timp s'au trezit cu d. Borș care i-a oprit să mai tae pădurea în condițiunile dela început, spunînd oamenilor ca n'au voie să ridice un freac din cele tăiate, de oarece d-sa a luat pădurea spre exploatare.

Intr'adevăr, antreprenorul nemilos văzînd că țaranii cîștiga o bucațică de pine și știînd ca din urgia lui dumnezeu sînt ai noștri la putere, a invirtit lucrurile în așa fel, încît a luat el pădurea spre exploatare și nu în condițiunile țaranilor de a lua două părți statul și una el, ci una și una, plus crîngile și buturugii rămîind antreprenorului.

Bietii țarani cari tăiasă cîteva timp pădurea, au alergat la d. prefect Stetescu, plîngînd și punînd mari speranțe în concursul d-lui prefect. Acesta, alt mi-loslav al mulțimei, a demonstrat țaranilor că intr'adevăr Borșul este la noi o mîncare ordinară, dar în același timp fiind și na-

ționale, l'ri se cuvine pădurea cocompănată spre exploatare.

Au-fer atind lucrurile, antreprenorul Borș a tăiat pădurea pe o întindere de 220 de hectare și nu numai pe linia indicată (șanțurile).

Acum, ne permitem o umilă întrebare: Ce s'a făcut cu partea ce ne cuvenea statului și unde s'nt acele lemne?

Datusau, ori se vor da lemne autorităților?

Noi știm că antreprenorul Borș a vândut armatei locale aproape două milioane kilograme de lemne cu prețul de 25 lei și 75 b. decastelul, în loc de 14 lei.

Nu mai întrebăm pe d. Borș cum a vândut carul cu lemne (șanțurile cari vin cu ele în oraș spre vânzare; aceasta o știe fiecare consumator de lemne!...

Și acum, vadă cum au contribuit curajii conservatori la eftinirea traiului și cine este pentru orașul și județul Tulcea antreprenorul Borș din nenorocire și primarul Comunei.

Intrucit ne privește, vom mai reveni asupra acestei chestiuni.

Exploatare popească

Capii religiei creștine s'nt nemulțumiți de atitudinea enoriașilor. Pe primul popă ce-l vei întâlni în cale, nu-l vei auzi altceva vorbind decit despre nepăsarea populației față de biserică, care a devenit prea puțin frecventată de locuitorii unei eparhii.

Alături cu Prea sfinții Parinți, vom recunoaște și noi că dela un timp de vreme, rominul nostru se duce mai rar pe la biserică, dar nu vom recunoaște ca principala cauză a acestei oculte este lipsa de credință în religie. Rominul a fost în totdeauna și este și în prezent cel mai fanatic credincios în religia strămoșească, dar așa cum a cunoscut-o din moși-strămoși, iar nu cum este propovăduită astăzi. Dogmele religiei creștine au fost și s'nt cele mai mari propovăduitoare de adevăr și dreptate, fapt care formează principiile bazei fundamentale a creștinismului în întreaga lume, și deci nu *religiunea ca dogmă și biserică ca locuș sfinți* s'nt ocolite de cei născuți în această credință, ci *persoanele* cari s'nt propovăduitorii religiei, au contribuit de multe ori ca creștinul să se răcească oarecum față de cei chemați a împărți dreptatea, adevărul și unitatea printre locuitorii.

Să ni se ierte îndrăzneala ce o avem de a arăta prin scris credințele noastre, dar *faptele* unora dintre preoții de azi, și *specula* mai mult decit revoltaoare a altora, au contribuit și vor contribui în mare măsură a provoca o răceală crescândă între preot și creștin.

Exemplele s'nt nenumerate, și ele vin zilnic să confirme părerile noastre.

Dacă sub raportul moral al individului a parte, ucii preoți de astăzi cad în conflict cu dogmele impuse apostolilor lui Christos, din punctul de vedere al taxelor pentru anumite slujbe religioase, avem tot timpul să susținem că *specula* este principala grijă a altora, cari sub rusa prolească, exasperează pe cel nevoit a veni în contact cu capii religiei.

La botez, cununie, înmormintare sau alte slujbe religioase, creștinul de astăzi este obligat să plătească anumite taxe, cari de cele mai multe ori s'nt atât de exagerate, că exasperează pe cel în nevoie. Nu se ține socotela de împrejurări, nu se ține socotela de starea materială a individului; s'a pretins taxa pentru cutare slujbă religioasă, omul trebuie să dea prin foc și apă ca să corespundă cu suma pretinsă. La înmormintări mai ales, — atunci cind familia răposatului este deprimată moralicește, profită de împrejurări și se percep niște taxe revoltaoare. Oficialna citirei stărilor, aprinderea candelaburului în biserică, tragerea clopotelor, etc. s'nt taxate și pretinse până la o centimă, indiferent dacă cei rămași pe urma decedatului s'nt oameni cu stare, sau au *capăt prin milă* dela alți creștini, strictul necesar pentru a satisface nevoile împrejurării.

Am asistat zilele trecute la înmormintarea unei văduve a unui fost meseriaș — în urma căreia au rămas vreo 5 copii mici — și am văzut cum cu multa stăruință și o încăpăținare revoltaoare, s'a pretins familiei suma de 5 L.E.I. numai pentru *tragerea clopotelor!* Nu mai vorbesc de aprinderea candelaburului, care a fost plătit cu 10 L.E.I., stălpul și celelalte.

Și cind în așa fel se *speculează* chiar și momentele de durere sufletească ale creștinului; cind nu se ține seamă de starea materială a celor mulți, cum să nu dăm dreptate fraților noștri în religie să privească cu ochii răi, nu instituția în sine și cu dogmele ei, ci *pe cei chemați a avea sentimente, respect și mila față de aproapele lor?*

Nu precizăm principiile credințelor ateiste, și stăruim în cele mai înrădăcinate sentimente creștinești, dar facem apel la Prea Sfinții Parinți ai bisericii romine, să-și mai înfrineze, — cel puțin atunci cind văd cu ochii lipsa — setea de mulți arginți, și fel bine incredințați că rominul din firea lui nu este avar și recunoaște absolutul necesar, dar nici nu admite a fi speculat până și în cele mai dureroase împrejurări.

Nu mai unor fapte ca cele de mai sus, credem noi că se datorește răceala raporturilor dintre P.F.O.T. și LOCUTOR, și dacă asemenea proceduri vor fi mai moderate, avem convingerea că rominul va reveni foarte repede la alte sentimente față de capii bisericii. Credința, umanitate și milă am moștenit dela parinții religiei creștine, și pe toate trebuie să le păstrăm cu sfințenie, dacă nu voim ca alte religii — prin felul lor de a fi împărțite, — să atragă la sine-le pe fiții creștinismului.

D-l Sava Donceff, unul din cei mai mari comercianți ai orașului Tulcea, și proprietarul Librăriei și Tipografiei „Dobrogea” unde se tipărește ziarul nostru, a plecat în străinătate, Duminică 15 Iulie c., împreună cu întreaga sa familie.

În tot timpul absenței d-sale, care va fi de vreo 30 de zile, ofacerile vor fi conduse de D-l Crum Donceff, fratele frunțașului nostru comerciant.

Și pietrele au strigat....

Nu odată ne-am ocupat de complectă dezinteresare a edililor față de cele mai însemnate lucrări ce ar trebui să se facă.

Am arătat în nenumerate rânduri, cum la primăria se face o adevărată risipă de banii cari, fiind întrebuințați aiurea, ar fi putut aduce mari foloase alt orașului, cit și tuturor cetățenilor.

Strigatul nostru, care a fost ecoul cetățenilor deznădăjuți, se vede însă că nu a avut nici un efect asupra urechilor — prea mari — a celor de la primărie.

Intr'adevăr nu s'nt de cit trei săptămâni, de cind într'unul din numerele noastre trecute, arătam cum sub pretext că se lucrează pe strazile Decebal și Principele Ferdinand, se întorceau pietrele cu josul în sus!...

Dacă acestea nu s'ar fi petrecut sub ochii noștri, de sigur că nici nu puteam crede așa ceva. Și cu toate acestea, așa este. Pe strada Decebal și o porțiune a străzii Principele Ferdinand, s'au întors pietrele cu josul în sus!...

Dar ascultați noroade ceva și mai nostim. În loc să se întrebuințeze o cantitate oare-care de piatră pentru aceste strazi, — o, ironie a irlucilor! — cind lucrările acestor strazi au fost gata, a rămas o cantitate de piatră în plus!...

Să ne explicăm: Primăria, vrind să se aște în lucru, pentru a seca cit mai curind fondul de 300,000 de lei destinat pentru canalizare — s'a apucat cum am spus de la început, să întoarcă pietrele cu josul în sus, punindu-le însă așa de rare între ele, încit, cind s'a isprăvit „reparatul” a rămas o mare cantitate de piatră.

Pe de altă parte, pietrele fiind prea colțuroase și rare, faceau aceeșul trăsurilor — nu mai vorbesc de cel al cetățenilor — imposibil; ast-fel, încit, edilii s'au văzut nevoiți să acopere nepriceperea lor cu pământ amestecat cu nisip.

Nu a trecut însă mult și în urma ploaiei din zilele trecute, am asistat iarăși la tristul spectacol de a medita la nepriceperea edililor noștri, pe care noi contribuabilii, o plătim alt de scump!...

Contra legii d-lui Nenitescu

Intrunirea Socialiștilor

La clubul social-democrat din localitate a avut loc Duminică 14 c. o întrunire contra legii meseriilor a d-lui ministru Nenitescu.

Intrunirea s'a deschis la orele patru. Cel d'întîi a luat cuvîntul muncitorul *Hristodol Arhip* care a început prin a spune că era corporațiilor a trecut: ca acum — zice oratorul — să vie cineva cu o lege a breslelor, aceasta e mai mult decit ridicol. Actuala lege a d-lui Nenitescu nu mai corespunde nevoilor muncitorești. De asemenea art. 9 din această lege, e pur și simplu o încetare a libertății individuale, garantată prin Constituție. Trebuie să facem un memoriu — continuă d. Arhip — pe care să-l înaintăm parlamentului — la deschiderea acestuia, și în care să cerem imediată modificare a legii.

În momentul de a pune ziarul sub presă, am primit la redacție un articol intitulat:

737 912 și 1349 912

pe care îl vom publica cu plăcere în numărul viitor al ziarului nostru.

Atragem de pe acum seriosă atențiune a cititorilor asupra aceluși articol, în care doarele justiției au cuvîntul.

Costică Andreescu. Noua lege a meseriilor corespunde scopului pentru care a fost creată: spre a căpătu pe o gleslă de funcționari, agenți ai actualului guvern. Singura scăpare a muncitorilor este de a se organiza în Sindicate puternice, pentru ca la toamnă, muncitorii să poată trimite în parlamentul țării tovarăși de ai lor, cari, vor legifera țind seamă de suferințele și nevoile muncitorilor.

Naumov, secretarul clubului socialist. Observă că față de apelul clubului social-democrat, se aștepta ca muncitorii să răspundă în număr foarte mare. Cu regret constată că s'a îngelat. Căci în sala de alba s'nt 150 de muncitori. Aceasta denotă că muncitorii noștri nu s'nt deul de conștienți de forța ce ar avea țind strînsi uniți sub steagul social-democrației. Vorbind de legea meseriilor, oratorul numește legea d-lui Nenitescu *inconstituțională* — articolul 9 fiind în contradicție cu însăși Constituția care e legea legilor. Combate mai multe articole din lege, fiind prea împovăraoare pentru muncitori, cari, astăzi nu-și pot procura existența zilnică, în urma enormei scumpiri a traiului. Noua lege a meseriilor n'a fost studiată de muncitori, ci ea vine din partea unor oameni cari nu au cunoscut nevoile muncitoriei. După eliar statistica d-lui Nenitescu, din 170,000 de muncitori, 490 vor beneficia de asigurări. În proporție ca cotizațiile enorme, nu se aduce vre-o îmbunătățire muncitorilor. În alta ordine de idei, oratorul vorbind de rezoluția Congresului socialist, zice că s'a luat hotărîrea dela centru, ca astăzi să ne supunem unei legi votată și sancționată; în schimb însă, trebuie să ne îngroșăm rîndurile, pentru ca la toamnă să întreprindem o campanie contra acestei legi. De asemenea, Congresul a ales o comisiune care să studieze chestiunea scumpirii traiului, să editeze broșuri și să ție mestin-guri.

Vorbind de acuzațiile ce se aduc mișcării socialiste, numind-o anarhistă, zice că aceste acuzațiuni s'nt nedrepte, de oarece tactica mișcării socialiste este lupta de clasă, care a existat încă din timpurile vechi.

Sterian Grigoriu. Muncitorimea totdeauna este invitată prin manifeste; astăzi este a treia întrunire a clubului social-democrat, contra legii meseriilor și numărul celor prezenți mă face să cred că muncitorii încă nu s'au patrunz de importanța acestor întruniri.

Cind Moise Petrescu v'a invitat la bereria lui Ciortan ca să protestați contra noii legi meseriilor, ați răspuns în număr mare; astăzi cind muncitorimea

Grădina Coefi
EDEN CINEMA

Ing. F. FRANZOS & R. BIJA
Vineri 20, Sâmbătă 21 și Du-
minică 22 Iulie 1912

Eden Jurnal

actualitate natură
Curse de cai la Liverpool
duplănată

Condamnații Evadați

Mare dramă a casei Nordische
1000 metri 2 acte

Fata Pescarului

Dramă foarte emoționată

Devotamentul Soacice

Dramă

Cum încasează Zelo chirie

Comie

Prima cauză

comie

Tablourile se schimbă
LUNI, MIERCURI și VINERI

vă invită la Club. ați răspuns
numai 150 oameni.

Ștefan Ionescu ne unim în idei
și imi pare bine. Rușine lucră-
torilor și patronilor cari tipă și
se vaetă în cafenele și nu vin
aci spre a-și uni glasul lor de
protestare, împreună cu cel al
d-stra. Cînd ați protestat contra
scumpirii traiului, cînd durerea
era generală, am venit și eu aci:
am văzut însă un număr foarte
restrins de muncitori, fapt, care
m'a făcut să cuget la inconștiența
muncitorilor de azi.

Mai arată oratorul cum gu-
vernul a cedat la toate cererile
comercianților de băuturi spiri-
toase, fiind strins uniți, după care
întrunirea a luat sfîrșit, publicul
imprăștiindu-se în cea mai per-
fectă liniște.

Politica la Isaccea

— SA FIM CETĂȚENI CONȘTIENȚI —

Cuvîntul „politica” a devenit
un fel de sperietoare pentru li-
niștii locuitori ai orașului Isac-
cea, cari fiind conduși în trecut
de ciți-va fanfaroni interesați, li
pormise pe căi greșite, dînd naș-
tere la incidente politice atît de
nenorocite, încît arătau întregului
județ, orașul Isaccea, ca o Sodoma
ce numai are îndreptare!

Întru cît mă privește, personal,
avînd o vedere o totul alta de
cît legenda formată în jurul po-
liticeii, îmi permit a arata atît
lașcenilor aflați pe cale greșită
cît și tuturor cetățenilor, adevă-
rata valoare a unui cetățean cu
drepturi politice:

Nu înțeleg prin politica neces-
ară fie căruia cetățean — ca să-și
lase gospodăria prada neglijenței
și să meargă la întruniri și ban-
chete politice, risipind o stare a-
bia satisfăcătoare nevoilor zil-
nice.

Prin politica, nu înțeleg iarăși,
vrajba și ura între cetățenii a-
celuiași oraș sau între membrii
aceleiași familii. Nu! Acestea sco-
boară însuși pe cetățean, trans-
formînd-l într-o bucată de ipsoa
ce va lua totdeauna forma pe

CRONICA SĂPTĂMĂNEI

Foae verde....

*Foae verde mărăgună,
bădă, bădă,
Cum o mai duci la Comună?
bădă, bădă;
Nu cumva te-ai convertit,
bădă, bădă,
De stă încă neclintit?
bădă, bădă!
Te știam mai deșteptat,
bădă, bădă,
Și la cuget mai curat,
bădă, bădă;
Dar acum te-ai ramolit,
bădă, bădă,
Nu ne-aizi pînă'n cumpit,
bădă, bădă!
Acolo, la primărie,
bădă, bădă,
Se lucrează ca'n Vldăie,
bădă, bădă;
Se'n rîntace toți și în toate,
bădă, bădă,
Cu mîinile pînă'n coate,
bădă, bădă!
Nu'ntrăzînesc atî crez ugor,
bădă, bădă,
Ca... te-ai uns pe botîjor,
bădă, bădă;
Dar o sietoare sînd:
bădă, bădă,
„Cin's-aseamîntă, se adună"
bădă, bădă!
Cît te mai știu în ființa,
bădă, bădă,
Cred că ai și cunștința,
bădă, bădă;
Și de acia te împlor,
bădă, bădă,
Să fugi din mijlocul lor,
bădă, bădă!*

Griva.

care va dori să-i o dea orice
fanfaron politic, interesat și nes-
cîrupulos.

Din experiența celor cinci spre
zece ani de cînd exercitez drep-
turile mele politice, mi-am făcut
convingerea următoare:

1) Fie care locuitor cu drept
de vot, ce locuiește într-o comună
cît de mică, este dator să îngri-
jească ca banul dat de el prin
multiplele dări către stat și co-
mună, să fie întrebuințat în scop-
ul pentru care s'a încasat.

2) Conducătorii comunei cărei
aparține, să fie oameni cu o gos-
podărie bine stabilită și cu re-
putația unei cinste nediscutate.

3) Numai cînd mijloace morale
și materiale îi permit, poate trece
zăgăzurile comunei lui, spre a se
interesa și de banul depus de
întreaga suflare românească, im-
pus de o lege pe care o înțelege,
pentru a putea să arate fie și
prin întruniri publice, avantajele
sau dezavantajele acelei legi.

Acestea ar fi după mine pun-
ctele cari ar rezuma conduita po-
litică a cetățeanului din județul
nostru. Sper, ca ele trebuiesc ap-
licate de cetățeni acum la în-
ceputul vieții noastre politice,
spre a dispărea atmosfera creiată
în jurul cetățeanului dobrogean,
în sensul că el înca nu e apt
întru exercitarea dreptului lui
cetățenească.

Ca concluzie al articolului meu,
doresc cetățenilor noștri ca în
vederea alegerilor ce bat la por-
ta, să fie la înălțimea timpului de
astăzi.

Să fim cetățeni conștienți de drep-
turile și datorile noastre!

X. Y.

6 Iulie Isaccea 1912

Un grup de doamni, au organiza-
tă pentru luminarea 22 c. o
frumozănd eacursiune de plăcere
într-o tură — Sulina și retur.

Numărul bilețelor sînd limitat,
doritorii să-și le procure
din vreme.

Groznicul accident

al
vaporului rus „Bessarabetz”

*Panica între pasageri. — Un fo-
chet a murit; celălalt e în agonie.
Mai mulți pasageri răniti*

În dimineața zilei de Marți
17 c. pe cînd vaporul rusesc
„Bessarabetz” a părăsit portul
nostru, un groznic accident a
avut loc pe noul de acestui va-
por, — accident, în urma căruia
am avut de înregistrat și victime
omenești.

Întă cum s'a petrecut nenoro-
cirea:

Nici nu a parcurs distanța de
cei de pe ucat, vaporul urmărit de
cei de pe ucat, cari își petre-
cuseră pe amicii sau rude, a dis-
parut într'un noul de fum. Toată
lumea a început să strige că va-
porul a luat foc și primul vapo-
raș care porni pentru a salva pe
pasageri, a fost remorcherul Con-
stanța sub comanda D-lui Gavril
Capela; după acesta, vaporul
Fortuna și mai multe bărci și
vapoarașe alergară spre salvarea
pasagerilor.

Ce se întimplase? Tubul prin-
cipal ce duce presiunea la ma-
șina, fusese rupt, și aburii dela
presiune opăriră mortal pe doi
fochiști. În timpul acesta, panica
între pasageri era de nedescris.
O femeie anume Elisaveta Mihail-
lov, împreună cu doi copilași,
zăpăcindu-se, se aruncă în Du-
năre; o barcă din apropiere veni-
ndu-i în ajutor, femeia împreună
cu copilașii fu salvată.

Comandantul vasului însă, nu
și pierdu nici un moment pre-
zența de spirit și, cu toată viteza
cu care mergea vaporul, l'a în-
dreptat spre malul opus: astfel
încet pasagerii văzîndu-se la mal,
se simțiră mai la adăpost.

Fochiștii răniti mortal se nu-
mes Ivan Luchianof și Andrei
Suciuf; fiind transportați la spi-
tălel primul, a murit în aceeași zi
la orele 4 d. a. iar celălalt se
află în agonie.

Dintre pasageri, s'au ales cițiva
cu mici arsuri.

Primul și secundul comandant
al vasului, sînt foarte deprimăți
în urma acestei nenorociri.

Ancheta se face de D. Căpitan
ai portului Condeescu, însoțit de
D. Comisar V. Lupescu.

Reporter

**Ju jurnal unei morți suspecte
de la mănăstirea Celic**

În numărul nostru trecut am în-
registrat sronul ce circula în oraș,
cum că maica Elizaveta din mănă-
stirea Celic ar fi înecat din vîrjă
în împrejurări cu totul suspecte.
După investigațiile noastre, ar fi
regeit că sus zisa maică aflîndu-se
în ultimul timp gravidă, ar fi în-
trebuințat medicamente abortive, cari
i-au cauzat moartea.

Sronul acesta ajungînd la cu-
noștința d-lui judecător de instrucție
Traian Alieandrescu, de îndată d-oa
însoțit de d-l procuror Tufescu și
medical legist Suceveanu, s'au trans-
portat la fața locului și procedînd
la desgroaparea și autopsia cadavru-
lui, s'au convins că moartea sus
zisei călugărițe ar fi provenit în ur-
ma unei boli de care c suferit vre-o
cîte-va săptămîni.

Aceasta a fost informația noastră

din ultimul nostru număr: infor-
mație, care, dat fiind gravitatea sap-
tului, am cautat să o dăm sub toată
rezervă și într'un mol pe cît de o-
biectiv posibil.

Ce se întimplă însă?

O prva cîntită față biserică
din localitate, aflînd de rezultatul
anchetei, a început să ne înjire la
toate rîspîntule numîndu-ne „pă-
cătoșii cari am căutat să-l ca-
lomniăm”.

Întru cît ne privește, mărturisim
că în intenția noastră n'a fost nici
odată de a calomnia pe nimeni, ci
de a scote la lumină purul adevăr.

Ori, cum în informația noastră
nu vizăm pe nimeni, cu afit mai
pușin era în drept ovest represen-
tant al lui Christ să se simtă ca-
lomniat.

S'o fi simțînd oare cu musca pe
cîcîidă? — Se poate!

Noi însă, cari știm că ori-ce dis-
cutie referitoare la crime și corec-
titudine, ar fi în dezavantajul a-
cestui specimen, credem că ar fi bine
să conchidem, pentru că apoi să nu
ni se spund că noi facem biserica
de ris.

De ocaudată atit!

Glasul unui abonat

Un frunțas comerciant și industriaș
din localitate, care este abonat al zi-
arului nostru, ne-a trimes următoarea
rînduri cu rugămintea de a fi date pu-
blicității:

Domnule redactor,

Cu plăcere am văzut și văz
în stimulat dv. ziar independența
ce o pastrăți, afagă de orice cu-
loare politică, pentru care va fe-
licit și pentru care motiv îmi
permit, în interesul general al
cetățenilor tulcenii, să vă rog a
pune următoarele întrebări d-lui
primar al orașului nostru, ca să
răspundă, fie prin ziarul d-v.,
fie prin „Conservatorul Tulcei”,
„Lupta”, ori prin vreun altul ca
„Figaro”, „Noue Freue Presse”,
„Pester Lloyd”, ori prin vreunul
din America:

1) Adevărat este că chiar din
inițiativa unui consilier, s'a ho-
tarit ca trasurile primăriei să fie
inchiriate publicului pentru nunți,
pasagerilor dela vapoare pentru
dus și întors, curse pe la Jarăca
Poșta, Celic, etc., și în acest caz
să ni se arate care este numărul
chitanțelor de plată facute la
Casieria comunei și ce sume s'au
incasat?

2) De asemenea, rugăm pe o-
norabilul domn primar, să ne a-
rate cu cîte parole vîndre kilo-
gramul de ghiață, pe care în fie-
care zori de zi o vedem distri-
buindu-se de către un pompier
cu caili și căruța primăriei; de
asemenea am dori să știm numă-
rul chitanțelor și sumele vărsate
la Casieria comuna.

3) Mai rugăm respectuos pe
onor. d. primar a ne arata, pen-
tru domirirea publicului, cu ce
sumă de bani s'a împrumutat
Comuna pentru canalizarea orașu-
lui și cînd va începe lucrările,
caci nu mai este nevoie de a mai
arata absoluta necesitate a ace-
stei lucrări cînd în urma ploaiei de
acum 9 zile orașul înca nu s'a
curățit.

Vom rămîne recunoscători D-lui
Primar de aceste lamuriri spre a
ni-ai reveni.

W.A.

MERSUL VAPOARELOR

N. F. .

Corsele vaporului local între Brăila-Galați-Isaccea-Tulcea-Sulina și înapoi

Duminică, Marți, Joi		Luni, Miercuri, Vineri	
Brăila	plecare la 6.46 dim.	Sulina	plecare la 4.— dim.
Galați	" 8.— "	Tulcea	" 8.— "
Isaccea	" 10.— "	Isaccea	" 9.30 "
Tulcea	" 11.35 "	Galați	sosire la 12.— p.m.
Sulina	sosire 2.30 p.m.	Brăila	sosire la 2.— "

Prima Soc. J. R. priv. de navigaț. cu vapoare pe Dunăre
Mersul vaporului local „DRAU” între Galați-Tulcea-Sulina

Luni, Miercuri, Sâmbătă		Marți, Joi, Duminică	
Galați	plecare la 8.30 dim.	Sulina	plecare la 1.—noaptea
Isaccea	" 10.45 "	Tulcea	" 6.30 dim.
Tulcea	" 1.— p.m.	Isaccea	" 8.10 "
Sulina	sosire la 4.— "	Galați	sosire la 11.15 "

Navigațiunea Danubiană Rusă
Itinerariul vaporului «BESSARABETZ»

In toate zilele, afară de Luni

Ismail	plecare la 6.— dim.	Galați	plecare la 3.— p.m.
Tulcea	" 8.30 "	Reni	" 4.30 "
Isaccea	" 10.30 "	Isaccea	" 6.15 "
Reni	" 1.— p.m.	Tulcea	" 8.15 "
Galați	sosire	Ismail	sosire la 10.— seara

Atențiune! E în interesul fiecărui cumpărător pentru Mașina de Cusut, și orice fel de încălziminte a vizita magazinul

„LA CIZMA MARE” G.H. N. NADARLISKY

Tulcea—Str. Elisabeta Doamna No. 73—Tulcea
(CASA PROPRIE)



Cele mai eficiente **MAȘINE DE CUSUT** sistem SINGER
KEPICH, NAUMAN, FENIX p. familie, eroitori, ci-
mari, etc. precum și toate accesoriile

Acu, Curele, Gums, Sufeici, Plochi.

Sirme, Uleiuri pentru Mașina și altele
Se primesc și reparații de Mașini de Cusut

Cele mai bune și solide **INCALZĂMINTE**
pentru BARBAȚI, DAME și COPII

Se primesc ori și ce fel de **Incălziminte de Comandă**
Toate acestea cu efectuează cu prețuri reduse

Se primește reparații de încălziminte

Nu cumpărați din altă parte până nu veți vizita magazinul meu

Libraria și Tipografia „DOBROGEA” Sava Donceff

Str. Elisabeta Doamna, 43—TULCEA—Str. Ștefan-cel-Mare, 18
(CASA PROPRIE)

LIBRARIA
este asortată complet cu
tot felul de
Cărți școlare
și de literatură
Diferite **REGISTRE** și
IMPRIMATE necesare
comunelor rurale

MARE DEPOZIT
de
TELEFOANE
pentru case
și
Diferite **Accesorii** p. sonerii
precum:
Elemente lichide și us-
cate, Clopote diferite
marimi, Sirmă cu guta-
perca și subțire, etc.

TIPOGRAFIA
reînviată complet în
anul 1910 cu
Sitere și Mașini
dela cele mai renumite fabrici
executa tot felul de
Lucrări tipografice
în orice formă și limbă
și în condițiunile cele
mai avantajoase.

STROPȚI VILE

numai cu

Saramura Florica



(MARCA INREGISTRATA)

(putreziciunea strugurilor), prăsiind strugarii, toamna cind încep a se
coace, cu un amestec de Saramura Florica, Pucioasa și Var,
în părți egale.

SARAMURA FLORICA se întrebuințează cu succes și la
combaterea acelorasi boale la le-
gume ca: Castraveți, PĂLĂGELE
roșii și vinete, Ardei, Pepeni, Lăbenițe, Cartofi și fasole.

Depozit general pentru județul Tulcea:

FRAȚII D. VALCOFF — TULCEA

Prospecte și referințe gratis la cerere.—FABRICA FLORICA.—CRAIOVA

Fiind cea mai bună, cea mai prac-
tică, cea mai economică, și cea mai
eficace soluțiune
CONTRA MĂNEI

(Peronospora viticola)
Moiatului, Ciurmeliei, Didiumului,
Black-rothului, etc.

Fiind dozată pe cale chimică nu
poate arde frunza viilor și joarda ca
Pentra-vântă și varul, ci din contra
împaternicește și ajută vița la creș-
tere și la o bună coacere a strugurilor.

Saramura Florica fiind în
prai sin se întrebuințează cu succes și în con-
tra boalei Botrystis cinerea

LA MAGAZINUL

Lipe Polches

Tulcea, Strada Elisabeta-Doamna

se vinde cel mai eficient și conștiincios:
Pielărie, Arme de vânătoare, Cartușe,
GRAMOFONE ȘI PLĂCI, precum și
toate accesoriile necesare.



Renunțate Mașini de cusut „Original Victoria”

BICICLETE SOLIDE

Cumpărați la LIPE POLCHES
care la nevoie face și tălăsuiri de plătă

Tulcea—Tipografia „Dobrogea” Sava Donceff